Belastung

R. Radvermessung

&5 mm

Eine der wichtigsten Aufgaben im Rahmen der Fahrzeugiber-
wachung ist die Kontrolle der Radstellung. Dies gilt besonders des-
halb, weil durch die unabhdngig voneinander federnd aufgehdngten
Rdder im Bewegungslauf der Rdder Verdnderungen auftreten kén-
nen, die durch irgendwelche unfallbedingten Einstellungsdnderungen
gegeben sind und sich durch die hohe Fahrgeschwindigkeit auf die
Reifen und nicht zuletzt auch auf die StraBenlage des Wagens aus-
wirken kénnen. Diese Radstandskontrollen, die in frilheren Jahren
mit den in Fachkreisen bekannten Spur-, Sturz- und VorlaufmeB-
gerdten ausreichend sicher genug durchgefiihrt werden konnten,
verlangen heute Prdzisions-Mefgerite, die die Messungen nicht an Spreizung I /
feststehenden Aggregaten vornehmen, sondern die von der Bewe- . : I

gung der zu messenden Rédder ausgehen.
Die fir eine Radstellung maBgebenden Einstellungen und Bezeich-
nungen werden als bekannt vorausgesetzt und daher nur kurz er- :
ldutert: e |
1. MeBboden: MulBl waagerecht sein, MeBschrdge 45 mm nach 2 I :
Abbildung. goes B e =
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L Gleicher Abstand der Lenker-
augenmitien vom Boden |

17

2. Vorspur 0 mm: Abweichung von der Parallel-Stellung eines
Réderpaares.

3. Spreizung des Achszapfens 6° + 15°: Neigung des Achszapfens "
oben nach innen, wodurch in Verbindung mit

Bild 2

4, Radsturz 1°—15": Neigung des Rades oben nach auBen ein in
der Konstruktion vorgesehener Drehradius des Rades auf dem 7°-78"
Boden enisteht. Sturz — o

Bild 3

5. Nachlauf 3° + 30°: Neigung des Achszapfens oben nach hinien,
so daB der Fithrungspunkt des Rades vor dem Auflagepunkt 3
des Rades den Boden beriihrt.
Bild 4

Die Forderung, heute fiir die Achsvermessung Prdzisionsgerdie mit ' Gleicher Abstand der Lenker-
héchster Genauigkeit zu verwenden, hat uns veranlaBt, fir dieses augenmitten vom Boden '

Kapitel zwei Gerdte zu behandeln, die die Gewiihr fiir genave und
richtige Vermessung der Rdder geben.

Die Voraussetzung fiir eine Vermessung ist das Vorhandensein eines
gleichmdBigen Reifenverschleifles sowie des gleichen Reifendrucks.
AuBerdem wird man vor einer Uberprifung der Radstellung die
Radaufhdngung in den Bolzen und Buchsen sowie die Radlagerung
iiberprifen und, wenn nétig, durch eine entsprechende Uberholung
richtigstellen. Es hat prakfisch keinen Wert, eine Sturzmessung vor- Nachlauf
zunehmen, wenn durch ausgeschlagene Lagerung das SturzmaB
soweil verdndert ist, daB es durch die hierfiir vorgesehenen Maf-
nahmen nicht mehr richtig gestellt werden kann. Daher die Forde-
rung, zundchst einmal die gesamie Radaufhdngung zu Uberprifen
und in Ordnung zu bringen.
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Weitere Yoraussetzung fiir die Durchfihrung der Messung ist, daB
bei der zundchst beschriebenen MeBbricke NC 27 (Hersteller:
Herwart Koch, Egestorf/Hann.) ein ebener MefBplatz vorhanden ist.
Auch fiilr das an zweiter Stelle beschriebene optische MeBgerdt
»Exakta' (Hersteller: F. C. Miller, Heilbronn a. N.) ist ein ebener
MeBplatz notwendig.

Fiir die Vermessung der Vorderrdder ist die genaue Geradeaus-
stellung notwendig. Diese kann sehr leicht dadurch festgestellt
werden, dall das Rechteck, gebildet von den beiden Lenkerhebeln,
vermessen wird. Der Abstand zwischen dem linken Lenkerhebel-
drehpunkt und dem rechten Spurstangenauge soll gleich dem des
rechten Lenkerhebeldrehpunktes und linken Spurstangenauge sein,
wobei Abweichungen bis zu 2 mm zuldssig sind. Es handelt sich also
bei dieser Messung um eine Diagonalvermessung der Rechteck-
stellung, gebildet durch die beiden Lenkerhebel, wobei die lange
Seite des Rechtecks das feste Maf3 691 + 2 mm haben muB.

Bild 5 und é

Abweichungen bei der Diagonalvermessung missen durch Ver-
setzen des Umlenkhebels ausgeglichen werden, bevor an die weitere
Vermessung herangegangen wird (siehe auch unter L2 Bild 5
und 6).

Bei den Messungen mit der NC-27-MeBbriicke wird folgendermaBen
vorgegangen: Die MefBbriicke wird so vor den Wagen gelegt, dal3
beim Auffahren beide Réder auf den verschiebbaren Auffahrttellern
stehen. Dadurch stehen beide Vorderrdder auf dem waagerechten
MeBboden um 45 mm erhdht.

Bild 7

Die beiden unteren Lenkarme sind durch die vorgeschriebene Be-
lastung waagerecht einzustellen (siehe auch Bild 3). Beide Rdder
werden durch eine Spannkette auf etwa 12 kg hinten zusammen-
gedrijckt, um ein evil. Spiel aus den Lenkgestdngen und den Rad-
lagern herauszunehmen. Durch diese MaBnahme werden die Fahr-
bedingungen, die die Rdder ja ebenfalls beim Laufen nach auBen
driicken, nachgeahmt.

Sturzmessung

Durch das in Anschlag gebrachte, auf beiden Seiten der MeBbricke
befindliche MeBaggregat kann nun der Sturz nachgepriift werden.

Bild 8 (siehe auch Bild 3)
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Spurvermessung

Die Vorspur betrdgt bei der vorgeschriebenen Belastung von ca.
160 kg und Rddern in Geradeausstellung O mm. An beiden Seiten wird
das MeBaggregat an die Rdder herangefihrt. Auf beiden Aggre-
gaten muB dann die Einstellung 0 abgelesen werden kénnen.
Ist dies nicht der Fall, dann werden die beiden MeBarme auf 0 ein-
gestellt und auf diese 0-Stellung hin die beiden verstellbaren Schub-
stangen verstelli, bis die Rader sich der 0-Stellung anpassen.

Bild 9

Spurdifferenz-Winkelmessung

Bei dieser Messung werden die Spurdifferenzen festgestellt, das
heiBt also die Winkelverdnderung gemessen, die sich an der Ein-
stellung der Rdder zum Drehpunkt des Fahrzeugs beim Kurven-
fahren ergibi. Diese Messung ist die wichtigste Messung, denn ein
falscher Spurdifferenzwinkel ist in vielen Fdllen maBgebend fir
Kurvengerdusche der Reifen und erhéhte Abnuizung. Die Messung
geschieht folgendermaBen: Rechtes Vorderrad in Linkskurve auf
20° stellen, links am MeBarm ablesen. Linkes Vorderrad in Rechis-
kurve auf 20° stellen, am rechien MeBarm ablesen. Beide MeBarten
miissen gleich sein. Das innere Rad soll in der Kurve einen gréBeren
Winkel haben. Der Differenzwinkel betrdgt 2°20°—3°10". Wesent-
lich ist, daB der Differenzwinkel bei beiden Einschldgen, also beim
Rechts- und Linkseinschlag gleich ist.

Bild 10

Ergibt sich bei dieser Messung, daB die Spurdifferenzwinkel ver-
schieden sind, muB die Achse aul Unfallfolgen iiberprift werden, da
die Verschiedenheit der Spurdifferenzwinkel auf eine Verbiegung
der Lenkerhebel oder Spurstangehebel schlieBen laBt.

Nachlaufmessung

Die Nachlaufmessung erfolgt durch eine Sfurzmessung bei ver-
dndertem Radeinschlag. Das zu messende Rad wird zundchst nach
innen auf 20° gestellt, sodann der Sturz gemessen. Die Mefistelle
wird durch einen Kreidestrich markiert.

Bild 11

Dasselbe Rad wird nach der enigegengesetzten Seite aufl 20° gestellt
und an der gleichen Stelle eine Sturzmessung durchgefiihrt. Die
Differenz zwischen den beiden Messungen ergibt den Nachlauf.

Der Nachlauf ist werkseitig fest eingestellt und betrdgt 3° + 30°.

Hinferachsmessungen

Mit Hilfe der NC-27-Bricke kodnnen auch die Hinterrdder ver-
messen werden, und zwar beziiglich des Achsstandes sowie auch der

Spur und des Sturzes.
Bild 12
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Mit der NC-Briicke nicht meBbar ist die Verseizung der Vorder- und
Hinterachse (seitliche Achsversetzung). Diese Messung kann durch
die Diagonalvermessung mit Hilfe der Auslof-Methode, das heift
also mit dem Abloten fester Radpunkie auf dem Boden, vorgenom-
men werden.

Messungen mit dem Exakta-MeBgerat

Das optische Exakta-AchsmeBgerdt ist zur Zeit das an Meflgenauig-
keit beste in Deulschland verfigbare Gerdt. Seine Verwendung/ er-
moglicht eine wirklich genaue Radvermessung und Fehlersuche.
Die Messungen kdnnen jeweils auf eine MeBkarte eingetragen wer-
den, die, in Abschrift den Kunden Uberreicht, ein gutes Werbe-
mittel fir den Kundendienst darstellt. Die Beschreibung iber die
Arbeit mit dem Gerdt ist, ebenso wie die vorhergegangene Be-
schreibung Uber die NC-MefBbricke, nur in den Hauptpunkten fest-
gehalten, soweit es im Rahmen dieser Anleitung notwendig ist.
Dariiber hinausgehende Anweisungen werden den Kéufern der
Gerdte jeweils durch die beigegebenen Betriebsanleifungen bekannt-
gegeben bzw. beim Exakfa-Gerdf durch eine Betriebsschulung
sichergestellf.

Auch hier wird zundchst durch die Vermessung des Lenkrechtecks
die Stellung der Rdder kontrolliert (siehe auch L2 Bild 5 und §6).

Bild 13

Die Vermessung eines Fahrzeuges mit dem Exakta-Gerdt geschieht
in folgender Reihenfolge:

1. Fahrzeug anheben, Radlager prifen, Spiel an Gelenk usw.
prifen, Lenkung aul Geradeausstellung und Spiel prifen; evtl.
VerschleiBerscheinungen sind zu beseitigen, da sonst auch die
genaueste Messung Fehlermd&glichkeiten ergibt.

2. Fahrzeug auf den Boden stellen und Spiegelhalter anbringen.

3. Radspiegel einsefzen und durch Drehung auf Mittelachse ein-
stellen.

4. Exakta-Gerdt ansetzen, auf Abstand einstellen und Spiegel aus-
justieren.

Bild 14 und 15

5. Drehplatte unterlegen.

6. Wagen mehrmals durchfedern, damit Radfihrung und Auf-
hdngung sich setzen.

7. Nochmals mit Abstandsstab Spiegelabstand zum Gerdt ein-
stellen.

Bild 16

Ay '-k
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8. Skalenbock fir Hinterradvermessung auf Abstand einstellen
und am Hinterrad ansetzen.

9. Prismen bei beiden Mef3képfen umkippen und Gerdt durch Ver-
schieben auf Geradeausstellung einstellen.
MaBe missen auf beiden Seiten gleich sein.

Bild 17/18

10. Prismen wieder zuriickschwenken.

11. Linkes Rad auf Geradeausstellung, SpurmaB auf 0 einstelien,
rechtes Rad Spurdifferenz ablesen.

12. Spur- und Sturzwerte durch Ablesung feststellen und in MeB-
blatt eintragen.

13. Rdder nach links und rechts einschlagen, Spiegel mit Abstands-
stab im Einschlag einstellen, neue Werte ablesen und auf MeB-
blatt eintragen.

Bild 19

winkel, Sturz, Nachlauf, ergeben sich durch diese Messungen

I Achtung: Die gesamten MeBwerie, wie Spur, Spurdifferenz-
und kénnen in die MeBkarte eingetragen werden.

Durch Umstellen des MeBgerdies kénnen auch die Hinterrdder in
gleicher Art vermessen werden und vor allen Dingen die Einstellung
der Hinterrdder zu den Vorderrddern (Achsparallelitét bzw. Spur-
laufen).

Bild 20

Auch hier wird in der gleichen Art, wie unter 1—7 beschrieben, zu-
ndchst der Spiegel angebracht und ausjustiert sowie das Gerdt zum
Spiegel auf Abstand eingestellt.
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Die Vermessung der Hinterrdder zu den Vorderradern erfolgt in
der gleichen Art wie die Vermessung der Vorderrdder zu den
Hinterrddern.

Bild 21/22

MeBblatt und MeBblati-Auswertung

1. Auswerfung der Vorderachse:

a) Spur geradeaus:
Die Spur ist direkt aus der Skala ,,Spur geradeaus** ersichi-
lich. Der Unterschied von der ungedriickten bis zur gedriick-
ten Messung zeigt das in den Gelenken vorhandene Spiel.
Der Unterschied soll dabei keinesfalls mehr als 10 Winkel-
minuten pro Gelenk betragen. Bei der Spur der Vorderrdder
ist besonders auf die Spurverdnderung beim Belasten und
Durchfedern, beim Spannen der Réader zu achten. Ausschlag-
gebend fir die Spureinstellung ist das MeBergebnis bei hinten
zusammengedrickten Rddern und bei Belastung des Wagens,
was ungefdhr dem Verhalten wdhrend der Fahrt entspricht.
Die Spur soll dann zwischen + 5 Minuten und — 20 Minuten
stehen,

b) Sturz:
Der mif einem ,,gr** bezeichnete Wert an den linken und
rechten senkrechten Sturzskalen gibt direkt den Sturzwert
an. Dieser Wert soll mit dem vorgeschriebenen Wert iiber-
einstimmen. Im allgemeinen kann eine Tolerdnz von ca.
%—19 zugelassen werden. Am giinstigsten ist, wenn der
Sturz links und rechts gleichgroB ist, da das Rad mit dem
groBeren posifiven Sturz nach der Seite ziehen kann.

c) Nachlauf:
Der Nachlauf wird aus den links und rechis eingeschlagenen
Sturzwerten errechnet. Der Sturzwert ,,gr'' ist dabei nicht
zu beachten. Die Minuten sind zu addieren, die zwischen den
gemessenen links (,,L) und rechts (,,R") eingeschlagenen

meBkarte Sturzwerten liegen. Dabei ergeben 40 Minuten jeweils 1°
(10 Minuten = 14°). Nachlauf und Vorlauf darf nicht ver-
; P 3 2 ! 6 wechselt werden.

. [ Sporbe e Nachlaul erkennt man am linken Rad, wenn der Sturzwert
: vom Linkseinschlag unter dem Rechtseinschlag liegt. Sollte
dagegen der Sturzwert vom Rechtseinschlag unten sein, so

ist Vorlauf vorhanden.
Nachlauf erkennt man am rechten Rad, wenn der Sturzwert
vom Rechtseinschlag unter dem Linkseinschlag liegt. Die
! Werte sollen am linken und rechten Rad gleichgroB sein.
Eine gréBere Differenz als ein halber Grad ist nach Méglich-

0 keit zu vermeiden.
d) Spur bei 20° Einschlag:

Der Istwert wird aus den eingetragenen Werten in der oberen
waagerechten Skala ,,Spur bei 20° Einschlag” und der Spur
geradeaus errechnet. Wurde die Einschlagmessung unge-
driickt vorgenommen, so ist das DifferenzmaB der Spur
geradeaus, und zwar von Null bis zur ungedriickten Stellung
Hatiecads 2324 hinzuzvaddieren. Ist die Spur bei 20° Einschlag in gedriickter
Stellung gemessen, muBl die Spur geradeaus von MNull bis
zur gedriickten Stellung hinzuaddiert werden. Die Aus-
: ! rechnung des doppelten Istwertes bei Plusvorspur lautet:

Linkseinschlag + Rechiseinschlag + zweimal Vorspur.
o
: : 1
!
+

2 1 o
] Spur

+

] 1 2

stellung

Linkseinschlag + Rechtseinschlag — zweimal Vorspur.
0 2. Hinterachse:
Die Stellung der Hinterrdder zur Fahrzeugmittellinie ist ersicht-
lich aus den Skalen ,,Hinterradstellung*. Sind beide gemessenen
Werte Null, so laufen beide Rdder parallel. Die gréfte Schrég-
stellung der Hinterachse darf 20 Minuten betragen.

== ! Bei Minusvorspur lauiet sie:
Sturz
=
—
—=
-
—=
=
s % MeBkarte Bild 23/24
wg
=
-
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